УЧИМСЯ БЫТЬ ВЗРОСЛЫМИ

№25 детский выпуск журнала «Ваши личные финансы»

НАЛОГИ

Мы стране — налоги, а она нам — с. дороги — с.

Зачем мы платим налог на имущество и куда идут эти деньги Такой маленький — два-три миллиметра в длину — и такой опасный. Это крохотное паукообразное может незаметно заползти на человека не только во время отдыха на природе, но и на прогулке по городскому парку или на даче. Главная угроза клеща в том, что он переносит опасные болезни, лечить которые дорого.





Страховой агент предлагает пожизненную (на срок всей жизни) страховку от укуса клеща, которая стоит в 10 раз дороже привычной годовой. Как оценить продукт?

Подозрительное предложение, так как слишком деше-BO.

- Выгодное предложение, так как дешево надо брать.
- Слишком дорого, куплю лучше годовую.
- Пожизненных страховок от укуса клеща не бывает — это попытка мошенничества.

ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ

Даже если страховой полис от клеща у вас в кармане, лучше не дать клещу шансов укусить вас.

- Правильно одевайтесь, если идете в лес. Одежда должна закрывать все тело — от пяток до головы. «Верх» нужно заправить в брюки, а брюки в закрытую обувь или носки. На голову следует надеть шапку или платок. Лучше выбрать светлую одежду – на ней легче заметить клеща при осмотре.
- Перед входом в лес обработайте одежду спреем, отпугивающим клещей.
- После выхода из леса или парка осмотрите одежду, особенно брюки и обувь — клещи скрываются в траве и именно с нее попадают на человека.
- Дома, сняв одежду, внимательно осмотрите себя, проверьте зону подмышек, паха, шею и голову — клещи любят впиваться там, где кожа тоньше.



ЗАЧЕМ НУЖНА **CTPAXOBKA** «ОТ КЛЕЩА»

От взрослых ты мог слышать о таком заболевании, как клещевой энцефалит. В его честь назвали куртку из плотной ткани — энцефалитка. Есть и другие болезни, которые переносят клещи. Их объединяют не только неприятные последствия для здоровья, но и стоимость лечения. Чтобы обезопасить бюджет от больших расходов, достаточно купить страховку. Она не защитит от самого укуса, но зато покроет расходы на профилактику и лечение, если укус все-таки произойдет.

A KAK WE OMC?

У каждого из нас есть полис обязательного медицинского страхования — ОМС. Благодаря ему никто не останется без медицинской помощи. Так, в случае укуса клеща по полису ОМС бесплатно поставят прививку (если ты живешь в зоне, где высок риск встретиться с зараженным клещом) или укол иммуноглобулина против клещевого энцефалита с защитой на месяц. Но не во всех больницах



Идем к цели шаг за шагом как накопить на желанную

Мал. да опасен: зачем

Его платят даже дети —

на недвижимость 6 стр.

нужно страховаться

от клеща 2 стр.

что такое налог

вещь 12 стр.

11+

Экологичный потребитель: как заработать на вещах, которыми не пользуешься 16 стр.

Властелин колец, но не денег: почему Бильбо Бэггинса нельзя назвать финансово грамотным 22 стр.

«ВЛФиник», детский выпуск журнала «Ваши личные финансы»

Сайт: d.vlfin.ru E-mail: info@vlfin.ru Тел.: (3822) 716-797, 716-787 Адрес редакции: 634029, г. Томск, ул. Гоголя, 15, оф. 401

Главный редактор:

Выпускающий редактор Юлия ФАЛЛЕР Литературный редактор Эксперты-методисты Ольга РОДИКЕВИЧ, Оксана НЕСТЕРОВА

Дизайн-макет: Максим Ваганов Верстка: Николай Осипкин

Редакция

Юлия КРИВОКРАСОВА. Евгения ЗУЕВА, Андрей РУБЛЁВ, Наталья ТАРАСОВА, Елена РЕУТОВА

Учредитель ООО «Р-консалт», 634029, г. Томск, ул. Гоголя, 15, оф. 401. Зарегистрирован Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Томской области. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 70-00344 от 1 сентября 2014 г.

Издатель: Некоммерческое партнерство по развитию финансовой культуры «Финансы Коммуникации Информация», 634029, г. Томск, ул. Белинского, 15, оф. 201.

Тираж: 999 экз.

2 ВЛФИНИК №25 ВЛФИНИК №25 есть постоянный запас препарата, поэтому сделать укол получится не везде.

СТРАХОВКА ДЛЯ ПОДСТРАХОВКИ

По страховке от клеща можно бесплатно получить разные виды помощи, необходимой после укуса. Так, застрахованному человеку профессионально извлекут клеща (а впивается он довольно сильно, самостоятельно извлечь паукообразное из кожи сможет не каждый). В лаборатории проверят, является ли клещ переносчиком инфекций, а при малейшем подозрении на заражение у пострадавшего возьмут анализы, введут иммуноглобулин и назначат лечение.

После укуса клеща застрахованного человека поставят на учет и в течение месяца будут контролировать его состояние (признаки болезни могут проявиться не сразу), а если потребуется госпитализация, обеспечат лекарствами. Также некоторые страховые продукты предусматривают реабилитацию — восстановление организма после лечения.

СКОЛЬКО СТОИТ ЗАСТРАХОВАТЬСЯ

Цена страховки от клеща зависит от размера страховой суммы (в пределах этой суммы будет оказана медицинская помощь, если она понадобится), срока страхования (от месяца до года), территории покрытия (страховой полис может действовать в

конкретном регионе или по всей России) и других условий. Как правило, заплатить за страховку придется несколько сотен рублей, при этом страховая сумма может достигать нескольких сотен тысяч рублей. Экономию для семейного бюджета в случае встречи с клещом подсчитать несложно: она может варьироваться от тысяч до сотен тысяч рублей.

Кстати, на самой страховке тоже можно сэкономить. Например, многие страховые компании предлагают скидку, если полисы оформляются сразу на нескольких членов семьи.

ЧИТАЙТЕ ДОГОВОР!

Чтобы получить деньги по страховке, нужно выполнить условия, прописанные в договоре страхования. Внимательно прочитайте условия до оформления полиса. Например, важно уточнить, будет ли действовать страховка, если удалить клеща самостоятельно, в какие сроки нужно обратиться в больницу. Необходимо иметь список больниц, в которые можно обратиться, если клещ укусит в другом регионе. Если список не прилагается к договору, задайте вопрос страховщику.

Если есть сомнения, лучше позвонить по телефону горячей линии страховой компании и уточнить. Если условия договора не будут выполнены, можно получить отказ от страхового возмещения.

ЗАДАНИЕ

Распределите утверждения

Истинно

Ложно

A

ЗАДАНИЕ

ванного лица.

укуса клеща.

энцефалитом.

страховой полис.

Страхователь это:

Получатель стра-

ховой суммы в случае

Ребенок, которого

на страхование риск

заражения клещевым

О Родитель, купивший

инвалидности застрахо-

застраховали на случай

С Компания, принявшая

Цель страхования— избежать событий, которые могут причинить убытки.

Б

От договора страхования можно отказаться не позднее чем через 14 дней с момента его заключения.

Страховой компании лицензию выдает специальная служба страхового надзора при Президенте РФ.

Если по условиям договора страховая премия выплачивается в рассрочку и на момент наступления страхового события уплачено только 30 % взносов, то и страховая выплата будет рассчитана пропорционально оплаченной сумме.

Страховой агент не должен получать лицензию на право заниматься страховой деятельностью.

Если у страховой компании, полис которой вы купили, отозвана лицензия, то ваш полис продолжает действовать.

ЗАДАНИЕ

Во время вечерней прогулки в парке вас встретила группа дружинников и попросила предъявить полис обязательного страхования от укуса клеща, так как вы находитесь в лесном массиве. Такого документа при себе не оказалось, что вы будете делать?

Попытаетесь объяснить, что ничего не слышали о таком виде обязательного страхования, что появился

он, возможно, недавно, поэтому вы пока не успели его купить.

- Какое страхование? Такого закона нет! Вызову полицию!
- Согласитесь купить полис у дружинников за 300 рублей.
- Заплатите штраф 500 рублей на месте (т. е. со скидкой в 50 %) и пройдете с дружинниками в ближайший офис страховой компании для оформления полиса.



4

Зачем платить за то, что мое?

Ты когда-нибудь задумывался, являешься ли ты собственником квартиры, где вы живете с родителями? Недвижимость (квартиры, дома или доли в них) — одна из самых дорогих покупок. Многие используют кредитные средства и платят немалый процент банкам (наверняка ты слышал об ипотеке). Но на этом расходы не заканчиваются. Каждый год собственник получает налоговые уведомления. Какие права и обязанности возникают у человека, ставшего собственником жилья? Сколько и почему он должен платить государству в качестве налога за квартиру, которую купил за свои деньги? Давай разбираться.

ЗА ЧТО НАДО ПЛАТИТЬ НАЛОГ И КАК ЕГО СЧИТАЮТ

Если родители оформили жилье на ребенка, он становится собственником, то есть владеет недвижимостью. За право владения квартирой, домом или даже гаражом нужно платить. И чем больше собственности, тем больше сумма налога. Кстати, налог на недвижимость начисляют даже детям. Да-да, если у тебя есть доля в

квартире, то есть ты ее собственник, то каждый год налоговая начисляет тебе определенную сумму налога, просто пока оплачивают ее за тебя родители.

Чтобы начилить налог собственнику квартиры, налоговой инспекции нужно знать два параметра: кадастровую стоимость объекта и налоговую ставку на имущество в регионе. Кадастровая стоимость — это цена объектов недвижимости, которую опреде-

ляет государство для начисления налогов, сдачи в аренду, выкупа для нужд государства и других целей.

Налоговая ставка — это процент от кадастровой стоимости недвижимости.

А МОЖНО НЕ ПЛАТИТЬ?

Можно, но не всем. От уплаты налога на недвижимость освобождены, например, пенсионеры, военнослужащие, инвалиды 1-й и 2-й групп и еще ряд категорий граждан. Полный список ты можешь найти в статье 407 Налогового кодекса. Правда, такую льготу можно получить только на один объект каждого вида собственности. На-

пример, если пенсионер владеет одной квартирой, одним домом и одним гаражом, налог он платить не будет. А если у него один гараж и две квартиры, то за вторую квартиру налог придется платить.

Фактически освобождаются от уплаты налога и собственники домов и квартир с очень маленькой площадью. Так, налог не начисляется на 50 квадратных метров жилого дома или на 20 квадратных метров, если речь идет о квартире. Следовательно, если площадь жилья меньше, налог не будет начислен совсем. Налоговый вычет предусмотрен и для семей, в которых трое и больше детей.

ПОДРОБНО

За какое имущество мы платим налоги

Платить налог нужно как за движимое, так и недвижимое имущество. К движимому имуществу относятся транспортные средства (автомобили, мотоциклы, моторные лодки), к недвижимому — дома, квартиры, гаражи, дачи, земельные участки. Все собственники обязаны платить налог. Исключение составляют льготники. Их список можно найти тут.



ЗАЧЕМ ГОСУДАРСТВО БЕРЕТ С НАС НАЛОГИ?

Самый интересный и важный вопрос: ради чего мы платим государству налог на наше же имущество каждый год? На самом деле налог это наш вклад в развитие страны и в улучшение качества жизни каждого из нас. Практически все блага, которыми мы окружены, созданы за счет налогоплательщиков. Например, налог на имущество физических лиц зачисляется в местный бюджет, деньги из которого идут на содержание и ремонт дорог, благоустройство парков, ремонт систем водоснабжения и отопления, электросетей и другие важные задачи. Так что налоги необходимы для обеспечения нормальной жизни общества, как бы нам ни было неприятно расставаться с честно заработанными деньгами.

ЗАДАНИЕ

OTBET

В прошлом году Василий Иванович приобрел новую квартиру, заплатив за нее 1 600 000 руб. из собственных сбережений. Василий Иванович имеет доход, с которого платит подоходный налог (НДФЛ) в размере 13 %. По закону при покупке квартиры он имеет право вернуть часть уплаченного подоходного налога. Совокупная сумма возврата налога составляет 13 % от стоимости квартиры, но не более чем от 2 000 000 руб. (если жилье стоило дороже, то в расчет принимаются 2 000 000 руб.). Какую сумму имеет право вернуть Василий Иванович?

ФАКТ

Налог на недвижимость в Древней Руси

Налог с недвижимости платили еще древние славяне в девятом веке. Налог назывался «дым» и рассчитывался в зависимости от количества печей и дымовых труб жилой постройки — отсюда и название. Подать «по дыму» крестьяне платили вплоть до 17-го века.

ЗАДАНИЕ

1738

×

+

2

6

3

7

0

8

Соедини части пословиц и объясни их смысл

В казне холодно —

Одной рукой собирай —

Сильна казна — сильна страна,

Казна воюет,

Где налог косой,

другой раздавай

а с тещиной казной, пойдет с сумой

сам и жнец босой

в народе голодно

а сума горюет

ЗАДАНИЕ

Прочитай текст и ответь на вопросы

— Мы оплачиваем ежегодные налоги в ноябре, — сказал папа. — В этом году начиная с января мы с мамой откладывали по 1 000 руб. на уплату ежегодных налогов. За 10 месяцев у нас накопилась определенная сумма.

— И этих денег хватит, чтобы заплатить ежегодные налоги? — спросил сын.

— Чтобы ответить на этот вопрос, можно посмотреть, сколько денег ушло на ежегодные налоги в прошлом году. Давай зайдем в мой личный кабинет налогоплательщика, — предложил папа и открыл сайт налоговой службы.



Как работает налоговый вычет при покупке жилья, ты можешь прочитать здесь

Вид налога	Сумма (руб.)	Операция	Дата зачисления в бюджет
Налог на имущество	3 549,00	Начисление налога за 2022 год	Не позднее 01.12.2023
Земельный налог	4 564,00	Начисление налога за 2022 год	Не позднее 01.12.2023
Транспортный налог	5 215,00	Начисление налога за 2022 год	Не позднее 01.12.2023

Налоговый орган

7000 Обособленное подразделение УФНС России по Томской обл., г. Томск

7000 Обособленное подразделение УФНС России по Томской обл., г. Томск

7000 Обособленное подразделение УФНС России по Томской обл., г. Томск

Отметьте один верный вариант ответа:

Можно ничего не выделять, т. к. хватит суммы, накопленной за предыдущие месяцы.

Достаточно выделить2 000 руб.

Необходимо выделить более 2 000 руб.

Нужно, как и в предыдущие месяцы, выделить 1 000 руб.

Какие негативные последствия (связанные с финансовыми потерями) могут наступить за неуплату налогов?

Отметьте все верные варианты ответа

Получение уведомления об уплате налога

Оформление штрафа

Начисление пени

Ограничение выезда из РФ

○ Приглашение для дачи объяснений в налоговую инспекцию





САМ МОГУ

Мечта в кармане: как накопить денег и исполнить свое заветное желание

Сколько бы вещей, игр и гаджетов ни покупали детям родители, почти у каждого ребенка всегда найдутся еще три, а то и десять неисполненных желаний. Мама с папой даже могут назвать это излишеством, так как на первом месте у них всегда стоит еда и жилье. Однако это не повод отчаиваться, ведь на свою мечту можно накопить и самому. Рассказываем, как это сделать.

ПЕРВЫЙ ШАГ: ОТ МЕЧТЫ ДО ЦЕЛИ

Чтобы выбрать из десяти желаний одно, для начала составим их список. Напротив каждого пункта поставим стоимость. Ее можно узнать в магазине или на сайте. А еще лучше сравнить цены в разных местах и выбрать самую меньшую. После этого посчитаем, сколько месяцев потребуется, чтобы накопить на цель. Первым делом запишем свои доходы. Это все деньги, которые появляются у нас в течение месяца. И решим, какую сумму можем откладывать. На эту сумму разделим стоимость будущей покупки — так мы получим количество месяцев.

ШАГ ВТОРОЙ: ВЫБИРАЕМ, КУДА СКЛА-ДЫВАТЬ ДЕНЬГИ

Накопления можно хранить в копилке, отдельном конверте или в банке. Если уже есть своя банковская карта или родители готовы ее завести, тогда лучше открыть специальный счет-копилку. На сумму на счете каждый месяц банк начисляет проценты. Обычно такие счета можно пополнять в любое время.

ВАЖНО

- Каждая цель потребует времени, упорства и терпения. При выборе подумай, хватит ли сил на большую мечту. Если копить придется год или два, будет ли интересно получить желаемое через столько времени?
- Выбирай только одну цель. Так удастся получить результат скорее.

ЗАДАНИЕ

Максим поступил в институт (на бюджет) в другом городе. Сейчас он проживает у родственников и не платит за жилье. Максим получает стипендию и устроился подрабатывать вечером в кафе. Проанализировав свой бюджет, он пришел к выводу, что хочет купить квартиру. Помимо этой цели у него в жизни есть и другие приоритеты (хобби — активный отдых в горах, обновление гаджета/техники для учебы и т. д.). Для эффективного финансового планирования ему в первую очередь необходимо правильно

построить алгоритм достижения финансовой цели. Здесь важно соблюсти последовательность шагов.

Установите последовательность:

- Определить имеющиеся свободные ресурсы.
- Расширить личные ресурсы или ресурсы или ресурсы домохозяйства.
- Пересмотреть финансовые цели.
- Определить финансовые цели, присвоить им важность, срочность, стоимость.

(Задание олимпиады РАНХиГС, отборочный тур 8—9 класс)

ШАГ ТРЕТИЙ: **УСКОРЯЕМ** ПРОЦЕСС

Сделать это помогут приемы дополнительного заработка.

Подработка. Например, можно продавать поделки собственного изготовления, писать отзывы в интернете, присматривать за маленькими детьми или потрудиться на пришкольном участке.

Продажа ненужных вещей на популярном сер**висе объявлений.** Это может быть одежда не ле. Но процесс накопо размеру или детские пления можно превраигрушки не по возрасту. тить в игру. Например, Потребуется привести устроить соревнование в порядок товар, сфотографировать его и разместить объявление.

Снижение расходов. Можно сократить траты на газировку или шоколадки. Но не стоит совсем отказываться от маленьких радостей, иначе бы увеличения дохода процесс накопления и экономии для достибудет тяжелым и груст- жения цели. У тебя все ным. Чтобы понять, ка- получится!

кие расходы сократить, записывай все траты в течение месяца. А затем проведи оценку: от чего можно отказаться, а от чего нельзя. Чтобы не потратить больше задуманного, утром бери с собой небольшую сумму, а не все деньги.

Добавление денежных подарков в копилку.

ШАГ ЧЕТВЕРТЫЙ: ПОДДЕРЖКА

Любая долгосрочная цель со временем может стать не такой яркой и желанной, как вначас другом: кто сможет за месяц заработать и отложить больше. А еще заранее присмотреть магазин и узнать, у кого из родных или знакомых есть скидка в этом магазине. Используя смекалку и находчивость, придумай свои спосо-

ЗАДАНИЕ

Четырнадцатилетний Арсений очень хочет электросамокат стоимостью 40 000 рублей. У него уже накоплено 8 000 рублей. Родители дают Арсению ежемесячно на карманные расходы 5 000 рублей. Он может позволить себе откладывать на свою цель 40 % от своих доходов. Тетя юноши предложила ему дополнительный заработок — за помощь в проведении детских праздников и дней рождений, где ему будет необходимо провести несколько

конкурсов в костюме ростовой куклы. Заработная плата Арсения составит 6 000 рублей в месяц (после уплаты налога). Рассчитайте, на сколько месяцев быстрее Арсений сможет купить электросамокат, если согласится на подработку.

Выберите один правильный ответ:

- На 40 месяцев ○ На 8 месяцев
- На 12 месяцев
- На 4 месяца Na 18 месяцев

(Задание олимпиады РАНХиГС, отборочный тур 6—7 класс)

ЗАДАНИЕ

Ксюша решила накопить на спортивный велосипед, который стоит 40 000 руб. У нее есть свои сбережения — 20 000 руб., но их недостаточно для покупки. Родители поддержали желание дочери и обещали помочь с покупкой, которую запланировали через год, на следующее лето. Девушке 14 лет, и она самостоятельно открыла банковский вклад под 16 % годовых с ежеквартальной капитализацией процентов и их выплатой в конце срока, положив туда свои сбережения.

Какую сумму нужно будет добавлять родителям?

OTBET



ЭКОНОМЯ — ЗАРАБАТЫВАЕМ

Продаем ненужные вещи и зарабатываем

Чтобы купить что-нибудь нужное, иногда можно продать что-нибудь ненужное или сделанное своими руками. Сегодня это просто — достаточно разместить объявление в интернете. Какие сайты можно использовать и как продавать правильно?

ЗАРАБОТАТЬ НЕЛЬЗЯ ВЫБРОСИТЬ

Интересы детей и взрослых могут меняться быстро: еще вчера хотел научиться играть в теннис, а сегодня — игре на гитаре. Если ракетки больше не нужны, необязательно их отдавать знакомым или закидывать в шкаф. Можно продать через онлайн-сервис объявлений и вернуть часть потраченных когда-то денег. Продайте одежду и обувь, которая стала мала, если на нее нет претендентов в виде младших братьев и сестер, или браслеты из бисера соб-

Да и у взрослых в семье тоже наверняка есть хорошие вещи, которые больше не нужны. С их согласия можно выложить эти предметы на онлайн-сервисе объявлений. Благодаря этому можно решать сразу несколько задач: заботиться об экологии (не выбрасывать вещи, которые еще принесут пользу), поддерживать порядок дома и даже зарабатывать.

ОБЪЯВЛЕНИЕ ОНЛАЙН

стала мала, если на нее нет претендентов в виде младших братьев и сестер, или браслеты из бисера собственного изготовления. Онлайн-доска объявлений — это сайт, на котором можно быстро и легко разместить объявления о продаже, покупке или об-



мене. Такие сайты сегодня весьма популярны. Ты наверняка слышал о сервисах «Авито» или «Юла», но есть и другие подобные сайты.

Какие преимущества предоставляют онлайн-доски объявлений? Первое доступность в любой точке мира. Пользователи могут размещать и просматривать объявления при помощи любого устройства, ОПЫТ главное — иметь доступ в интернет.

Второе преимущество быстрое и удобное размещение объявлений. Создать объявление можно за считаные минуты, при этом есть возможность добавить того, что продаешь.

Еще один плюс — доступ к возможным покупателям онлайн-доске объявлений

из других городов. Например, найти покупателя для редкой коллекции игрушек из шоколадных яиц в своем городе может не получиться. А на другом конце страны кто-то может искать именно ее. Благодаря онлайн-доске объявлений продавец и покупатель могут найти друг друга.

Аня в начальных классах школы любила серию книг, в которой главную героиню звали так же, как ее. Но Аня выросла и эти книги уже не читает. Сами книжки сохранились в отличном состоянии. Когда-то фотографии и описание мама заплатила за каждую из книг серии по 300 рублей. Аня выставила их на

ВАЖНО

Какие сделки могут проводить несовершеннолетние

- ■6 14 лет: caмостоятельно покупать недорогие игрушки.
- 14 18 лет: осуществлять авторские права, открывать банковские вклады и распоряжаться своими доходами.

Самостоятельное совершение сделок детьми до 6 лет законом не предусмотрено.

ВЛФИНИК №25



ЗАДАНИЕ

Имея небольшой опыт финансовых отношений, ты можешь столкнуться с мошенниками, понести финансовые убытки, когда продаешь или покупаешь. Возможность потерять деньги из-за каких-либо предвиденных или непредвиденных обстоятельств — это:

- О Финансовые убытки
- Финансовые отношения
- Финансовые риски
- Финансовое мошенничество

18



ЗАДАНИЕ

Женя разместила объявление на специальном сайте: «Продам бальное платье, состояние отличное, надевала только на выпускной из 4 класса. Родители не против. Цена — 3 000 рублей». На следующий день позвонил человек, сказал, что его дочка заканчивает начальную школу и ей нужно платье. Но живут покупатели в другом городе, приехать могут только через несколько дней. Мужчина сказал, что готов уже сегодня перевести предоплату за платье. Чтобы подтвердить его перевод, он попросил Женю пойти

к банкомату и выполнить определенные операции. Женя очень обрадовалась, что продаст платье так быстро, но задумалась: стоит ли выполнять просьбу позвонившего?

Как поступить правильно?

- Сразу прервать разговор — это же мошенники. Зачем идти к банкомату, покупателю нужно сделать перевод — пускай он и идет.
- Пойти в банк и попросить помощи сотрудника, он поговорит с покупателем и сделает, что тот просит.

19

Пойти к банкомату и все сделать.

ВЛФИНИК №25

по 200 рублей за штуку. Оказалось, что книги уже не издаются, а интерес к ним очень высок, причем не только в ее городе. С помощью мамы Аня отправила книги покупателям из других городов через сервис доставки и смогла заработать 1 600 рублей. Этого хватило, чтобы купить на другой онлайн-доске объявлений ласты для плавания, которые она давно хотела.

BO3PACT ИМЕЕТ ЗНАЧЕНИЕ

Размещать объявления на «Авито», «Юле» и других площадках можно с чать зарабатывать, а тебе

сделок пользователю нужны определенные права, поэтому при регистрации сервис просит подтвердить их наличие. Например, у пользователя должен быть паспорт или регистрация на «Госуслугах».

Пользоваться доставкой разрешается с 18 лет. Если же родители разрешат тебе проводить сделки или у тебя есть документы, подтверждающие твою дееспособность, то использовать доставку можно и до 18 лет. Согласие на проведение сделки при этом родители могут написать в свободной форме.

Но если ты хочешь на-

ЗАДАНИЕ

Наталья летом гостила у бабушки на даче. В этом году собрали хороший урожай слив, и излишки бабушка попросила внучку продать. Девочка решила разместить объявление на популярном сервисе и указала цену 200 рублей за килограмм. Сколько дополнительного дохода получат Наталья и ее бабушка, если продадут 5-литровое ведро слив, зная, что 1 литр слив весит 850 граммов.

OTBET

помощи у родителей. Они тем, как начать продавать помогут тебе выкладывать что-либо онлайн. Как праобъявления через их аккаунт. Так они будут в курсе того, что ты хочешь продать, и даже посоветуют, как оформить объявление.

ПРАВИЛА

К сожалению, онлайн-доски объявлений привлекают мошенников. Чтобы не стать их жертвой, важно соблюдать осторожность. Так, на каждом сайте объявлений есть раздел, посвященный безопасности. Рекомендуем вни-

чаиваться. Можно попросить мательно изучить его перед вило, первая рекомендация, которую ты увидишь, — общаться с возможным покупателем только через сайт объявлений, не переходя на сторонние мессенджеры.

Если покупатель находит-БЕЗОПАСНОСТИ ся в другом городе, отправить ему товар надежнее через сервис доставки, который предоставляет онлайн-площадка. Конечно, нельзя сообщать собеседнику коды из СМС, ССV-код карты и другие данные, которые могут открыть доступ к деньгам.



ФИНАНСЫ В ЛИТЕРАТУРЕ

«X066/1T»: личые ринансы Бильбо **Barrica**

В своих книгах «Хоббит, или Туда и обратно» и в трилогии «Властелин колец» писатель Джон Рональд Руэл Толкин, изображая мир Средиземья, населил его разными народами и расами: людьми, эльфами, хоббитами, гномами, орками и троллями. Соседствуя друг с другом, они заключали союзы, делили территорию, воевали и, конечно же, торговали. И хоть сам профессор Толкин не уделяет особого внимания экономике в своих произведениях, кое-что о финансовой стороне жизни народов Средиземья нам известно.

СОКРОВИЩА ГНОМОВ

С денег начинается большое приключение хоббита Бильбо Бэггинса! К нему в дом заявляется компания из тринадцати гномов, убежденных, что именно Бильбо поможет им вернуть Аркенстон или Сердце Горы — драгоценный камень, который дракон Смауг присвоил вместе с прочими сокро-

вищами народа гномов. За участие в этой безумной авантюре они обещают хоббиту вознаграждение. Гномы даже оставляют что-то вроде письменного обязательства в записке хоббиту: «Торин и компания приветствуют Бильбо Добытчика! Мы искренне благодарим Вас за проявленное гостеприимство и с радостью принимаем Ваше предложение помочь нам в нашем трудном

подробно

Что такое цена и ценность

Цена — это денежная стоимость товара или услуги, которую хотел бы получить за них продавец. Ценность — это значимость предмета или услуги для того, кто хочет обладать этим предметом или пользуется услугой. Вспомните какую-нибудь вещь в вашем доме, которая дорога именно вам по каким-то особым причинам (это может быть памятный подарок от близкого человека или что-то сделанное своими руками), и вы поймете, что такое ценность.



ЗАДАНИЕ

Представим, что Бильбо живет в современном мире и может выбрать, как ему добираться до Эребора — не только пешком, но и самолетом или поездом. Бильбо вынужден выбирать между самолетом и поездом — на чем будет выгоднее? Стоимость билета на самолет равна 100 условным единицам, стоимость билета на поезд — 30 условным единицам. Нахождение в пути: на самолете — 2 часа, на поезде — 15 часов. Какой вид транспорта предпочтителен для Бильбо, если он теряет возможность заработка в своем хозяйстве за каждый час путешествия 5 условных денежных единиц?

невредимыми, но и заполучить денежные и оружейные припасы троллей. Прежде чем двигаться дальше в путь, герои «отвезли горшки с золотом в потаенное место недалеко от тропы и спрятали, наложив на хранилище множество заклятий — чтобы никто не позаимствовал сокровища».

Как мы помним, очень важно не только получить деньги, но и правильно их защитить от посягательств всяких воришек и мошенников!

«МОЯ ПРЕЛЕСТЬ»: ЦЕНА И ЦЕННОСТЬ

Продвигаясь ближе к Эребору (Одинокой Горе), гномы вместе с Бильбо вынуждены проходить

через Мглистые горы, где происходит знаменитая встреча хоббита с существом по имени Горлум и Бильбо становится обладателем магического кольца. Горлум называет это кольцо «моя прелесть» и невыносимо страдает, когда теряет его. В кольце заключена магическая сила, которая заставляет носящего прикипать душой к этому предмету. Кольцо нельзя просто заменить. Равно как камень Аркенстон, за которым предводитель гномов Торин Дубощит идет в пещеру к дракону, нельзя заменить другим похожим камнем. Потому что у всяких вещей помимо цены есть ценность.

СЛОВАРИК

Слово «экономика» произошло от двух греческих слов — «ойкос», что значит «дом» или «хозяйство», и «номос» — «закон». То есть изначально экономика — это правила ведения домашнего хозяйства. Но в масштабах государства и мира и эти правила вырастают до соответствующих размеров, и по ним уже ведутся хозяйственные дела целых стран и народов: производство, распределение, обмен и потребление товаров и услуг.

ЗАДАНИЕ

Предположим, что Бильбо Бэггинс живет в наше время и имеет финансовую цель через год приобрести новый загородный дом, на покупку которого понадобятся все его сокровища. Выберите один верный способ сбережения имеющихся денег на текущий год:

- Покупка в банке монет из драгоценных металлов
- О Размещение на вкладе в банке под 10 % годовых
- Игра на курсе криптовалют
- О Размещение денег в копилке, добавление в нее заработанных за год денег

деле. Условия: Вам причитается одна четырнадцатая от общей добычи, буде таковая появится; дорожные расходы покрываются в ПЕРВЫЙ любом случае; похороны за наш счет. Все остальное следует оговаривать отдельно».

И хотя изначально деньги не так интересуют Бильбо, как возможность принять участие в путешествии и приключении, все-таки важно, что у него есть письменное подтверждение того, что за его труды и риски ему полагается оплата. Это финансово грамотное поведение! Все значимые денежные дела лучше сопровождать кон-

трактом на бумаге. Так надежнее и спокойнее.

ФИНАНСОВЫЙ **УСПЕХ**

На пути к Одинокой Горе, где нашим героям предстоит встреча с драконом Смаугом, их поджидают и более мелкие, но все же опасные неприятности. Так, они попадают в лапищи к шайке троллей, которые хотят поживиться гномами и хоббитом, и только благодаря хитрости Бильбо, который умело заговаривает бандитам зубы, команде удается не только остаться



24

БЕЗОПАСНОСТЬ и беспечность БИЛЬБО

Как и было задумано вначале, Бильбо и гномы добираются до сокровищ, которые охраняет Смауг, не без жертв, но добывают Сердце Горы. И Бильбо получает часть драконьего клада: сундук серебра и сундук золота. Он отправляется обратно домой вместе с волшебником Гэндальфом, справедливо полагая, что путешествовать одному с таким большим запасом денег небезопасно. И за такое поведение мы его можем только похвалить!

откапывают сокровища троллей. И наконец хоббит попадает в свой родной край — Шир. А там с удивлением узнает, что из-за его долгого отсутствия соплеменники-хоббиты уже решили, что он погиб в далеких краях, и растаскивают его имущество. И вот тут мы его хвалить не станем. Ведь пра-

вильно было бы, отправляясь в столь рискованное путешествие, оставить письменные инструкции для своих доверенных лиц, застраховаться и даже написать завещание. Но это все работает только в мире разумных людей, а не в мире беспечных хоббитов, которые спешат навстречу приключениям!

И еще одна вещь, за которую мы не станем хвалить Бильбо, — финансовый план. Ведь у хоббита его просто не было. Он совершенно не продумал, что он станет делать с сокровищами. Вот, что пишет Тол-По пути домой герои также кин о том, как Бильбо распорядился своей долей: «Золото и серебро господин Бэггинс тратил в основном на подарки, полезные и роскошные». Быть щедрым — замечательное качество! Но финансовый план точно не повредит! А как бы вы распорядились сокровищем на месте Бильбо Бэггинса?

ЗАДАНИЕ

Для эффективного финансового планирования в первую очередь необходимо правильно построить алгоритм достижения финансовой цели. Здесь важно соблюсти последовательность шагов.

Установите последовательность:

Определить имеющиеся свободные ресурсы

Расширить личные ресурсы или ресурсы домохозяйства Пересмотреть финансовые цели Определить

финансовые цели, присвоить им важность, срочность, стоимость



В интерактивном практикуме «Понимаю финансовый договор» можно научиться читать договор с финансовой организацией, понимать свои риски, права и обязанности перед ней.



27



ВЛФИНИК